

“玻璃男孩”:16年来骨折20多次

厚厚的石膏从左小腿一直打到胸口，他只能躺在床上无法动弹，目光所及只有20余平方米房间的天花板、水泥地，床头堆着厚厚的一人高的书。这是他的精神食粮，只要有小腿能稍微支起，他就在腿上放块板子，躺着自学和写作业。

16岁的应忠彬是一名脆骨病患者，从小到大骨折过20多次，一直不能站起来走路，全靠妈妈背他上下学。就这样一直坚持读到初三。在他骨折后只能在家休息的那个学期，依靠自学拿了全班第一。去年6月的中考，在考完第三门学科回家途中，右小腿再次骨折，不得不中断考试，前往医院治疗。后来，应忠彬被当地实验高中破格录取。

脆骨病又称先天性成骨不全症，是十万分之一发病率的罕见遗传性疾病。此病的患者骨头特别脆，轻微运动就极易骨折。脆骨病患者被形象地称为“瓷娃娃”，应忠彬就是其中之一，又被称为“玻璃男孩”。骨头易碎，心却不易碎。“即使翅膀折断了，心也要飞翔。”这是应忠彬铭记在心的一句话。

“妈妈你别哭，我不疼”

穿过浙江省玉环县后蛟村七拐八弯的村巷，漂浮着垃圾的绿水上有小小一座窄竹板桥，对面就是应家。农村普遍喜欢盖高层房子，但应家基本生活都在一楼。这样在家里，不便行走的忠彬就可以坐在轮椅上自由移动。

忠彬的母亲魏小萍带记者来到忠彬的房间，他正在聚精会神地做作业。见到记者，微笑一下表示打招呼。

常年缺少锻炼的忠彬皮肤白皙，眼睛大而乌黑，眉毛微微上扬，英俊的脸稍显文弱，但嘴角却透出一丝坚强与倔强。由于常骨折，16岁的他身高只及母亲眉头，体重也才40多公斤。

谈起脆骨病，忠彬显得有些寡言少语，很多时候都是母亲替他回答。“他不想回忆，因为实在是太痛苦了。”记者采访时，他显得很沉默。有一次地方电视台来采访他，骨折时都不哭的他被问哭了。

“他这种病，就是骨头特别容易断。小时候有一天在床上他调皮挠痒痒，我说不要闹，抓住他右手腕，他往回一夺，这一下手掌骨就断了。”魏小萍回忆说。

平常人骨折了休养两三个星期就好，断骨处会比原先长得更结实，而应忠彬这样的脆骨病患者，需要一年左右休养，而且断骨处还会更频繁地断。

骨折的痛苦，没有经历过的人难以想象。“小时候有一次骨折后，医生要把断了而插叠的骨头拉开来，那次他真的是疼得不行，我在外面就听着他说，‘疼死了，妈妈你救救我，救救我……’”说着魏小萍眼中泛起了泪花。

这样的人生经历让忠彬惊异人早熟，他懂事以来就再没因为骨折叫过疼，不管多疼都忍着不哭。

五六岁时，忠彬做了一次大手术，刚恢复到能走路，去舅舅家和小孩一起玩时，从一张矮凳子上跳下来，腿又骨折了。“我跑去抱他起来，一看他右腿比左腿短了几寸，就知道又骨折了。当时我就哭了。他本来在哭，看到我哭了他反而不哭了，还安

慰我说，‘妈妈你不要哭，我不疼，我不疼。’”魏小萍说。

由于地方医疗条件有限，忠彬和妈妈都学会了给骨折部位上夹板的医护技巧。骨折了，就自己临时固定，然后坐大巴车赶去温州、宁波的医院治疗。但夹板只能暂时固定伤骨，丝毫不能减轻两三个小时长途颠簸带来的剧烈疼痛，但忠彬和妈妈一同坐车时从来都忍着，尽量不吭声。

“你知道骨折了会抽搐么？每次车子一颠，腿就会抽搐，很疼啊，我一般就是嘶——这样倒抽一口凉气。”应忠彬略一仰头，轻轻地“嘶——”了一声。

“有时也会实在痛得受不了，因为小腿骨折了，会错开重叠，插进肌肉里。我学会了一手握住膝盖、一手握住脚腕，把断了的骨头往上下两头拉开，让它们别重叠，就会好一点。”应忠彬比划着手势，表情平静地说。

忠彬告诉记者，做完手术麻醉消除之后，是最疼的。

16年来，大大小小的骨折20多次，忠彬三分之二的时间都在疼痛中度过。这样常人难以忍受的痛苦，忠彬似乎已经习惯了。“对于骨折，就是去接受它，然后尽快恢复起来。你不能说它好或者坏，但若没有它，我的一生就可能改变了。”

床上自学，考了第一名

忠彬到3岁才学会走路，但由于经常骨折，大部分时间都与轮椅相伴。刚开始，家人不知道忠彬得的是什么病，想尽了各种办法治疗，也为此背负了沉重的债务。好多人都劝魏小萍放弃，但魏小萍坚持要把

儿子带大，并让他接受良好的教育。

为了照顾忠彬，魏小萍辞去了工作，养家的重担就落在了忠彬父亲一个人肩上。在这样的家境下，忠彬早早地懂事了，他知道是因为自己给家里带来了负担，只有努力学习才能回报父母。而聪明的忠彬没有让爸爸妈妈失望，他的学习成绩一直名列前茅。

从小学至今，忠彬全靠妈妈背他上下学，半天都坐在座位上无法移动。懂事的忠彬每天尽量少喝水，只在中午妈妈送饭时上一次厕所，为妈妈减轻负担。

初二那年，刚开学第二周的一天下午，老师让班级里成绩好的同学留下来教英语，因此那天回去时天色有些黑了。在十字路口，一辆卡车从后面斜擦过来，将忠彬和母亲撞倒。在失去平衡的一刹那，应忠彬双手护住了最容易骨折的右腿，一屁股坐在地上。医院诊断，右腿侥幸没事，但左膝部严重骨折只能卧床，继续上学基本上不可能了。

向来坚强的忠彬哭了，他问妈妈：“为什么我这么小心还是骨折了？”一家人辗转思索了好几个晚上，父母鼓励忠彬说：“我们休学一年，明年留级再来读吧。”然而，躺在床上、瘦弱苍白的14岁孩子却说：“不，我要在家自学！”

倔强的忠彬坚持不愿留级，他躺着自学和写作业，妈妈每隔几天就去学校交作业，然后再拿回新布置的作业和老师的批改。就这样，忠彬靠着自学，期末考试时考了全班第一名、全校第四名。试卷批改出

来，老师们都不敢相信自己的眼睛。

当记者问那半年的感受时，应忠彬半天没作声。然后，他突然笑了，乌黑的眼睛直视着你，轻声说：“你想象一下，如果让你在床上躺一个星期一动不动，连翻身都不能，你说是什么滋味……”

这个14岁的男孩，正是贪玩调皮的时候，却在床上整整躺了半年。没有机会进行户外运动的他，喜欢文学类和探险类书籍，书架上的《鲁宾逊漂流记》被翻得很旧，还仔细地包上了书皮。

到了第二个学期，忠彬满怀希望地以为，终于可以回到学校上课了。但不幸的是，因为长期卧床，他的右腿竟又自然地骨折了。

“那段时间，你没有想过放弃学习吗？”记者问。

“不可能。”忠彬马上回答。他顿了顿又说：“我从来没有想到过因为骨折放弃。那时候我是想要追上去，不想留级。因为留级就是做重复的工作了，我不喜欢。我也知道自学是很难的，但只要自己想做，就能做到。”

说起学习和他能做的事情，这个男孩话语间才展现出神采，他不喜欢回忆过去的痛苦。

家人为巨额医疗费犯愁

去年6月13日，也就是中考的第二天，魏小萍清晰地记得，那天雨下得很大。在考完第三门学科回家途中，忠彬右小腿再次骨折，必须赶往天津医院治疗，无法继续考试。

“那天我们穿着雨衣往家

里骑车，路旁有护栏，把忠彬的雨衣钩住了。我没发现继续往前骑，一回头，却看到他已经摔下来了！”大雨中，惊恐的母亲拼命跑过去，把浑身是泥水的儿子抱了起来。“妈，骨头应该是断了。”忠彬无奈地对妈妈说。魏小萍一下子绝望地哭了。

忠彬已考的三门学科成绩非常优秀，他现在还清楚地记得：“科学192分，语文135分，数学130分。英语、社会没有考。”

正当忠彬母子伤心绝望时，幸运的事降临了，县实验高中知道他的情况后，破格录取了他，还免了他3年学杂费，并给母子两人专门腾出房间。但魏小萍还是每天中午赶回家做好饭带过来。“因为忠彬肠胃不好，必须吃特别软的饭菜。”魏小萍说。

“每天人家下午上三节自习课，他上到第二节课我就背他回来，因为我们还有其他的事情要做。”魏小萍笑着说。他这条出生以来骨折了10多次的右腿，需要妈妈热水按摩，这是每天的必修课。

在刚刚过去的高一学期，忠彬物理两次考了100分，化学考了90多分。

“大多数脆骨病患者因为持续被骨折病痛困扰、或者父母背不动了，一般读到初中就很困难再继续学业。像忠彬这样一直读到高中的，还真是没见过。”天津医院小儿骨科主任秀智医生说。

从去年开始，忠彬接受了天津医院的治疗，将来有健康走路的可能，但巨额医疗费令一家人犯了愁。目前，政府和社会还缺乏对这种病的政策支持和救助，忠彬只能依靠零星的社会捐助来进行治疗。

据《中国青年报》

两岁娃抽烟原来是无聊成人唆使

在一段视频的画面里，一个咬字不清的小男孩坐在一辆摩托车上，从右耳朵边拿下一根香烟，掏出打火机，点燃，吸一口，然后吐出一股浓浓的白烟；哄笑中，小孩脏话连连。

摇晃的画面外边，摄像头背后，不时传出一阵阵兴奋男女的起哄、聒噪声：“烧起”，“再点一下”，“耿直不”，“是个人才哦”……

这段重庆万州“周家坝实拍两岁老烟枪”的视频在网上一现身，立刻遭到包括众多成都网友在内的斥责。一些成都家长还致电报社，希望能够找到孩子的父母当面质问：为什么要如此摧残孩子的童真？

7日，记者赶赴视频拍摄地重庆万州，找到了视频中的那个孩子和他的父母。气愤的父母表示将通过法律武器维护自己和孩子的权益。

两岁“老烟枪”脏话顺口溜

这段在网络上引起疯传的视频时长4分29秒。内容是一名两岁多的小男孩在一大群成年人的围观和起哄下，熟练地吸烟、骂脏话。

据记者调查，该视频最初出现在重庆万州三峡之窗网站的三峡论坛上，发帖人为网友“鸡蛋18”。发帖者称，这个视频是一个朋友到重庆万州周家坝吃烤鱼时录下来的，他只是转发上网。

从视频上看，一名两三岁的小男孩坐在一辆大人的摩托车前部，一群成年人起哄大叫“烧起”。小孩开始点火抽烟。

小孩麻利地取下夹在右耳上的香烟，右手拿烟，左手拿起打火机点火。第一下没有点着，小孩随后把烟叼在嘴里，双手

握住打火机，再次点火。点着以后，他使劲吸了两口，然后才将烟夹在右手的食指与中指间，得意洋洋地在大人面前抽起来。

旁边的大人们不但无人上前劝阻，而且发出阵阵喝彩。听到小孩的脏话“好××耿直”“飞××辣”等，众人大笑不已，不断有人用“雀雀是做啥子用的？”“你的妹儿（女朋友）呢？”等言语去挑逗小孩。

孩子很快将手中的烟抽去了近一半，吞吐的架势显得很熟练。其动作、神态恰似一杆“老烟枪”。不小心烟掉了，小孩很惋惜地说了一句脏话。众人又发出大笑。

有人递给小孩一颗糖，可他双手怎么也剥不了糖纸，只得用牙咬了一通。旁边一名男子还说小孩“那天在我那儿，端杯梅子酒，点杆烟。还说‘老子还喝点酒哦。’”

视频中，记者捕捉到一名大婶的声音：“你们这样逗娃儿，要把娃儿逗遭（这样教孩子会把孩子教坏）。”这是视频中与那些哄笑和挑逗唯一不同的声音。

“娃儿在菜市场里到处耍”

这两岁的孩子为什么会那么熟练地抽烟、骂人？他的父母当时在干嘛？究竟是谁在用刺耳的哄笑挑逗孩子善于模仿的神经？

7日下午，记者来到重庆万州心连心广场，这里的烤鱼餐馆多达20多家，是著名的“万州烤鱼”最集中的地方。

“战友会正宗万州烤鱼”前面，40多岁的老王摆着一个卖饮料、玩具等的杂货摊。老王告诉记者，孩子当天吸烟被拍摄下

来时，就是在自己摊子的后面。

“那天是腊月二十七八的样子。”老王说，孩子姓熊，其父母都在近一公里外的一家菜市场卖菜，而且几年来每天都要给广场上的这些烤鱼餐馆送蔬菜上门，孩子经常被带到广场来耍，大家都喜欢逗这孩子，“这娃儿长得虎头虎脑的，又很聪明，教他啥子一次就会了！”

但老王很反感大家乱逗孩子。“那天我就在现场。他父母不在，是另外一个叫小杰的送货小伙子带过来的。这些人也太不像话了，啥子都教，娃儿很容易学坏。”

老王认为，熊某的孩子在菜市场也学了不少大人的不良行为。“因为他们忙着做生意，没时间管娃儿，娃儿就在菜市场里面到处耍。”这些都导致了孩子在视频中的那些不良言行，“这娃儿抖烟灰的动作，比我们还熟练。我前两个月还看到他身上揣了一包‘龙凤呈祥’，里面有五六支烟。”

不过老王发现，自从网上视频被大量传播后，这孩子最近几天就没有在广场出现了。

“商贩教了他很多坏东西”

记者来到熊某夫妇卖菜的富康源农贸市场，很快在市场内侧找到了熊某的妻子杨某。杨某正和另一名妇女在理一大堆大葱。出现在各网站视频上的孩子穿着一件与视频上不一样的深蓝色防寒服，戴着帽子，站在一个装运四季豆的塑料泡沫盒里玩耍。

“这是啥子喫？”看记者手里提着一瓶可乐，孩子发问。

“这是水。”记者告诉他。“我也要喝！”孩子这话刚

说出口，他的妈妈杨某立即生起火来，呵斥道：“不准喝！这娃儿，见到啥子都要！”

熊某、杨某夫妇来自万州区高升镇农村，都只有小学文化，原在家里种庄稼，2000年开始到万州城里卖菜，大儿子现已14岁，在城里读初中；被拍抽烟视频的是小儿子，是2007年正月添的，刚满两周岁没几天。

“跟着好人学好人，跟着坏人学坏人。”杨某抱怨菜市场里不少商贩在孩子到各处玩耍时教了他很多坏东西，“他们给娃儿买东西，让他喊‘爸爸’‘大大（爷爷）’，还给他烟抽。”“我们肯定是不许孩子抽烟的，发现他在抽就一巴掌给他打掉。”具体孩子抽烟有多久了，杨某也说不清楚。

两岁的孩子被拍摄抽烟视频那天，是市场里卖酸菜泡萝卜的小杰骑摩托车送货时带去的，当时孩子的父母都不在，也不知情。“我们是听别人说了之后，才上网看了视频。之前一直不晓得。”杨某说，自己家有台电脑，是给大儿子用的，他们夫妇平时只是用它看看在线电影。

在菜摊帮忙的孩子的姑姑既气愤孩子被带坏，也对孩子的行为被网上播放感到不解：“他才两岁，啥子都不晓得。为啥要放到网上去，让大家都来看？”她认为，这侵犯了孩子的肖像权。

坚决送他去上幼儿园

大家正说着，孩子一转眼又看不到了。杨某忙丢下手中的大葱，四处寻找，终于在市场外找到了孩子。

孩子的父亲、37岁的熊某在摩托车上装了一大筐大葱和一口袋土豆，出去送货。不到

20分钟，他又返回了菜市场。

“我已经不让孩子去广场了，我们绝不会让孩子再抽烟。”

熊某说，自己抽烟，但知道抽烟不好，“孩子抽烟，我们很多时候根本不知道。”

7日下午3点，熊某夫妇领着小儿子去广场，询问那天抽烟被拍视频的经过，仍有烤鱼店店主逗孩子“吃烟不？”两岁的孩子则回应了一句：“呸！”

一些烤鱼店经营者称，是用手机拍摄视频的一对食客男女给了孩子烟，然后又让孩子抽。这一说法目前尚无法求证。

熊某离开广场回家时告诉记者，出现这件事以后，他已是坚决要送无人看管的两岁儿子去幼儿园了，“幼儿园里像他这样大的孩子不少。”孩子的母亲称，孩子去年就上过幼儿园，但一周后就沒去了，主要是无人接送。现在，他们将努力解决这个问题。

专家:吸烟影响智力发育

物质依赖专家、四川大学附属华西医院王雪副教授说，吸烟以及被动接受二手烟，主要有害成分尼古丁能够影响孩子的生长发育，其中脑边缘系统发育将会受限，导致孩子成年后个头不高，智力低；还会影响正在发育的肺泡，造成肺功能发育不好，肺活量明显少于其他人。

“此外，孩子抽烟还有致癌的危险。”王雪副教授说，儿童喝酒，则有降低自身免疫力、造成智力下降、影响生殖系统等多种不利。

王雪副教授认为，孩子的模仿能力远远超过成人，因此教给他们坏的东西，可能会影

响、伴随孩子的终生。她建议抽烟孩子的父母立即将孩子送医院做相应的身体检查，以判断孩子的烟上瘾程度及其他影响，“应该给予孩子健康教育，让他摆脱目前不利的环境。父亲最好能够戒烟。”

说法:
教未成年人抽烟喝酒已违法可拘留

成年人教孩子抽烟、喝酒是否妥当？在网上如此传播未成年视频又是否恰当？

四川鼎立律师事务所李声雯律师表示，最近自己也看到了这段视频，留下了很深刻的印象。两岁的孩子只能算幼儿，我国《未成年人保护法》明文规定了“不得有损害未成年人的其他权利的行为”，教未成年人抽烟、喝酒，都是侵犯了其合法权利、损害了未成年人身心健康和发展的行为，已经构成违法，应该受到相应处理。公安部门可以违反治安管理条例，对教孩子抽烟、喝酒者采取治安拘留等处理措施；其父母也可以民事侵权提起诉讼，要求赔偿。

李声雯律师称，《未成年人保护法》规定未成年人拥有隐私权，网上传播的这段视频没有对未成年人的相貌等信息做任何处理（用马赛克等），是不恰当的传播，会不可避免地给其生活造成影响，也应该承担相应的法律责任。

李声雯律师同时表示，根据我国民法规定，父母是其子女的法定监护人，如果其因工作等原因不能实施正常监护时，必须委托他人实施监护，否则就是监护不力。因此，熊某夫妇对其儿子的权益受到损害，也负有责任。由于熊某的儿子尚年幼，可由司法机关对其进行法律援助，帮助其维权。

据《成都商报》